

Kære medlem eller klima-interesserede

Nyheder

Læserbrev: Send ikke regningen til børnene

Når regeringen vil lave et bredt energiforlig som inkluderer V og K, så er der stor risiko for, at ambitionsniveauet for Danmarks grønne omstilling sænkes gevaldigt, således at regeringens mål om 40 procent CO₂-reduktion i år 2020 ikke opfyldes. Ifølge regeringen skal finansieringen af den grønne omstilling ske ved at opkræve 5,6 milliarder kroner fra borgere og virksomheder i 2020, men V og K ønsker kun at opkræve 3,6 milliarder kroner. Opkrævningen af ekstra skatter og afgifter på energiforbrug og forurening er nødvendig for at sikre den nødvendige udbygning af vedvarende energi, øget energiforsyningsikkerhed og grønne arbejdspladser. Selvom det er store investeringer, så bør Danmark som et af verdens rigeste lande vise vejen for en mere klimavenlig verden, og det vil være helt urimeligt at sende regningen videre til vores børn og børnebørn. Også Dansk Industri og Dansk Energi har rost ambitionsniveauet i regeringens energiudspil, men de ser helst et bredt forlig, således at investeringerne bliver langtidsholdbare. Men hvis et ambitiøst energiforlig bliver gennemført med EL, og hvis først investeringerne er iværksat, så vil V og K næppe reducere skatterne og neddrose investeringerne hvis de kommer til magten, og derved påføre store tab til de virksomheder der allerede har investeret i grøn energi.

Thomas Meinert Larsen, Klimabevægelsen i Danmark

Bragt i Dagbladet Information 3. januar 2012. <http://www.information.dk/289405>

Regeringen reviderer energiudspil – uændret klimamål for færre penge

Det første rigtige-rigtige forhandlingsmøde i dag 11. januar om en flerårig energipolitisk aftale er aflyst, fordi klima- og energiminister Martin Lidegaard (R) er ved at revidere udspillet 'Vores energi' fra 25. november for at imødekomme oppositionen. Forhandlingerne om en aftale til afløsning for den netop udløbne aftale for 2008-2011 genoptages torsdag 19. januar. Klimamålene fastholdes i det oprindelige udspil om bl.a. 40 procent drivhusgasreduktion i 2020 i forhold til 1990, men regeringen ser på, hvordan det kan gøres billigere ved at kigge på effektiviseringer i energisektoren, oplyser energiordfører Rasmus Helveg Petersen (R). - Vi kommer til at fremlægge et udspil, der er billigere end det første, men præcist hvor meget billigere kan vi først offentliggøre over for de indbudte partier, når vi er helt færdige med beregningerne. Vi kan nå det samme for færre penge, siger Rasmus Helveg Petersen. - Ideen med et nyt udspil er, at vi har set hvad oppositionen har sagt, og så må vi se, om vi kan imødekomme nogle af deres punkter. Vi vil stadig gerne have et bredt forlig, og det kræver, at alle parter bøjer sig. Nu venter vi at se, at oppositionen også er villig til at bøje sig, siger energiordfører Pernille Rosenkrantz-Theil (S). De runde hovedtal er en årlig udgift i regeringens oprindelige udspil på 5,6 milliarder kroner i 2020, mens Venstre og Det konservative Folkepartis ramme er 3,6 mia. kr. vel at mærke før indregningen af NO_x-afgiften på 600 mio. kr. - Martin Lidegaard siger, at han har til hensigt at imødekomme de konservatives ønsker om at sænke udgifterne i sit energiudspil. Det har vi fremsat som et krav for at fortsætte forhandlingerne. Ved at finde en helt ny model, hvor man indtænker nye initiativer, kan man faktisk komme ned på 3,6 mia. kr., siger energiordfører Mike Legarth (K). - Det er blevet dyrere at være dansker, konjunkturerne er forværret og inflationen er steget, så prisen på 3,6 mia. kr. har en større negativ effekt end dengang, vi lancerede vores udspil (VK-regeringens 'Energistrategi 2050', red.). Ved at fastholde beløbet på 3,6 milliarder viser vi åbenhed og villighed til forhandling om at få tingene til at nå sammen, slutter Mike Legarth. Martin Lidegaard siger til nyhedsbureauet Reuters, at der er tale om et markant ændret forslag: - Her taler vi ikke om peanuts. Vi er i gang med at udvide søgefeltet og forligsrammerne lidt, sådan at vi måske kan finde noget finansiering ved at finde effektiviseringer i energimarkedet. Statsminister Helle Thorning-Schmidt (S) bekræftede tirsdag, at regeringen sigter mod en bred energiaftale. Energiordfører Per Clausen (EL) forsøger ellers at lokke regeringen til at indgå et snævert forlig med Enhedslisten, som ikke det eneste parti uden for energiforligskredsen. Liberal Alliance har meldt sig ud af forhandlingerne.

Kilde: Dansk Energi, 11. Januar 2012

Hvilken klimaordfører er du mest enig med?

Efter Folketingsvalget 2011 har partierne valgt en række nye klimaordførere. Klimadebat.dk har omkring årsskiftet stillet dem 12 vigtige spørgsmål, så du let kan sammenligne deres holdninger til klima og energi. Vi har i dag fået svar fra syv af de otte partier. Læs, hvad Mikkel Dencker, Rasmus Helveg Petersen, Villum Christensen, Benedikte Kiær, Pernille Rosenkrantz-Theil, Steen Gade og Per Clausen svarer her: <http://www.klimadebat.dk/klimaordfoerere.php>

Første klimastrategi for hovedstadsregionen – i høring indtil 27. Januar 2012

Ny klimastrategi skal gøre hovedstadsregionen til landets mest klimaberedte og energieffektive region. Ambitiøst forslag er i høring indtil 27. Januar 2012. Kommuner og region går nu sammen om at løse klimaudfordringerne på bl.a. energi-, vand-, og transportområdet med et fælles udspil til en regional klimastrategi. Kommune Kontaktrådet Hovedstaden (KKR) og Region Hovedstaden har sendt udspillet i høring hos politikerne i de 29 kommuner i regionen samt hos en lang række organisationer og vidensinstitutioner frem til den 27. januar 2012. - Klimaforandringerne kræver handling nu. I årevis har vi diskuteret, hvis skyld klimaforandringerne er, men nu glæder jeg mig over, at vi med klimastrategien kan få nogle fælles rammer for hele regionen. Endelig er der basis for, at vi på tværs af politiske skel og kommunegrænser kan sætte fælles ambitiøse initiativer i gang, så vi for alvor kan rykke. Det er der både sund fornuft og økonomi i, siger formand for Miljø- og Klimaudvalget i Region Hovedstaden Lars Gaardhøj. Forebyggelse af oversvømmelser som følge af ekstrem regn og omstilling af transportsektoren og energisystemet til vedvarende energiformer kræver samspil mellem stat, kommuner, region og mange andre parter. Kommuner og region inviterer til bredt samarbejde om klimaudfordringerne herunder styrket samarbejde med erhvervslivet om udvikling af nye innovative løsninger. - Der er brug for en fælles plan for et fleksibelt og effektivt energisystem i hovedstadsregionen baseret på 100 procent vedvarende energi i 2050. Skal visionen blive til virkelighed, er der brug for samarbejde mellem alle parter og på tværs af kommunegrænser. En fælles strategi er det første skridt på vej til reelle handlinger, siger Thomas Lykke Pedersen, borgmester i Fredensborg Kommune, medlem af KKR Hovedstaden. Planen for et sammenhængende energisystem er en af klimastrategiens to største satsninger. Den anden hovedsatsning er, at hovedstadsregionen skal blive landets førende elbilregion. Kommuner og region vil bl.a. undersøge mulighederne for fælles indkøb af elbiler og etablering af en sammenhængende ladeinfrastruktur.

Fakta om Klimastrategien:

Klimastrategien har overordnet to udfordringer:

Regionen skal tilpasse sig fremtidens klimaændringer

Regionen skal reducere CO2-udslippet

For at håndtere de to udfordringer, vil der blive sat en række initiativer i gang inden for fem spor:

- 1) En klimaberedt region
- 2) Klimavenlig transport
- 3) Omstilling af energisystemet
- 4) Energieffektive bygninger
- 5) Klimavenligt forbrug og indkøb

Læs hele strategien hér:

<http://www.regionh.dk/NR/rdonlyres/2F0F6876-52B4-4092-8BA5->

[89392D6553C7/0/Klimastrategiforhovedstadsregionen21nov2011.pdf](http://www.regionh.dk/NR/rdonlyres/2F0F6876-52B4-4092-8BA5-89392D6553C7/0/Klimastrategiforhovedstadsregionen21nov2011.pdf)

WWF: COP17 resultatet gør 2-graders målsætningen sværere at opnå

Klimatopmødet, COP17 i Durban Sydafrika er overstået. WWF's miljøfaglige chef og programleder på klima, John Nordbo, er vendt slukøret hjem efter de hektiske forhandlinger, der endte med et skuffende resultat. De store forurenende lande gav sig selv ni år mere, inden en ny global klimaaf tale skal være i kraft. Den længe ventede klimafond, der skal hjælpe de fattige lande med at tilpasse sig klimaforandringerne, blev oprettet, men kassen er stadig tom. To år efter klimatopmødet i København er der fortsat ingen udsigt til en bindende global aftale, der skal sikre,

at verdens temperaturstigning ikke overstiger to grader i dette århundrede, som flere eksperter mener er smertegrænsen. John Nordbo mener at EU blev COP17 store taber. Læs hvorfor i hans interviewet til magasinet Ræson.

[Læs interview med John Nordbo fra magasinet Ræson](#)

Drastisk fald i mediernes klima-dækning

På trods af 2011's tørke og hungersnød på Afrikas Horn, oversvømmelser i Thailand og rekordhøje temperaturer på Sydpolen, er der sket et kraftigt fald i den globale medieomtale af klimaforandringer. Mediernes dækning af klimaforandringer toppede i 2009, hvor omtalen var hele 42 procent højere end i 2011. Faldet fra 2010 ligger på 20 procent. Det fremgår af en analyse foretaget af DailyClimate.org. "Hvis vi gik rundt og troede, at mediedækningen brød sammen i 2010, vil overskriften for 2011 være "Hvilken mediedækning?" siger miljøprofessor Robert Brulle fra Drexel University i USA til DailyClimate.org. Miljøprofessoren mener, at faldet i antallet af artikler om klimaforandringer har stor indflydelse på den offentlige debat på grund af mediernes dagsordensættende funktion: "Mennesker får deres signal til, hvad der er vigtigt fra avisernes overskrifter," siger Robert Brulle. Ifølge DailyClimate.org blev der i 2011 skrevet 19.000 historier om klimaforandringer mod 32.400 i 2009. Undersøgelsen bakkes op af en lignende analyse fra University of Colorado, der viser et tilsvarende fald i fem af de største amerikanske aviser såsom New York Times og USA Today.

<http://www.csr.dk/hg/cs/artikel.nsf/0/JKKP8Q8C2X>

Dansk Folkeparti: Nordsøolien kan give energitryghed til 2050

Folketinget får senere i vinter en forespørgselsdebat med klima- og energiminister Martin Lidegaard (R) om fremtiden for de danske oliereserver i Nordsøen. Forespørgsel er bestilt af klima- og energiordfører Mikkel Dencker (DF). - Dansk Folkeparti vil bede regeringen indtænke forsyningssikkerhed samt stabile olieleverancer af Nordsøolie i energipolitikken, så de danske forbrugere og skatteydere er sikret en tryk energipolitisk fremtid, skriver Mikkel Dencker i en pressemeddelelse. - Flere eksperter har sagt, at Nordsøolien vil kunne udvindes helt frem til 2050, hvilket jo er en god ting for dansk økonomi. Det er i den sammenhæng afgørende for Dansk Folkeparti, at regeringen beskatter olieforekomsterne på et leje, som sikrer befolkningen det størst mulige provenu, understreger Mikkel Dencker. Kilde: Dansk Energi

Serviceeftersyn af Nordsøaftalen

Regeringen har nu nedsat et tværministerielt udvalg til at foretage et serviceeftersyn af vilkårene for kulbrinteindvinding i Nordsøen. Udvalget har fået følgende kommissorium: "Regeringen har besluttet at foretage et serviceeftersyn af vilkårene for indvindingen af olie og gas i Nordsøen. Herunder ønskes vilkårene belyst for koncessioner omfattet af Nordsøaftalen, eksisterende koncessioner, der ikke er omfattet af Nordsøaftalen, samt fremtidige koncessioner.

Serviceeftersynet skal blandt andet ses i lyset af, at den nuværende kulbrintebeskatning og Nordsøaftalen snart har været gældende i 10 år og en forventet gennemførsel af 7. udbudsrunde i 2013. Udgangspunktet for serviceeftersynet er, at der bør sikres en samfundsøkonomisk hensigtsmæssig udnyttelse af olie- og gasressourcerne, og at staten skal have en rimelig andel af det samlede afkast. Regeringen nedsætter til formålet et tværministerielt udvalg med deltagelse af Klima-, Energi- og Bygningsministeriet, Erhvervs- og Vækstministeriet, Finansministeriet og Skatteministeriet (formand), der skal forestå serviceeftersynet. Udvalget skal på den beskrevne baggrund foretage et serviceeftersyn af de økonomiske rammevilkår ved olie- og gasproduktion i Danmark: Det er en præmis for udvalgets arbejde og eventuelle anbefalinger, at regeringen står ved den indgåede aftale mellem staten og A.P. Møller. Eventuelle ændringer af vilkårene for Nordsøaftalen vil derfor ske inden for aftalens rammer eller ved en ny forhandlet løsning.

Udvalget skal have afsluttet sit arbejde senest i september 2012. [Læs mere](#)

Kilde: Dansk Energi, 13. Januar

Første spadestik på Danmarks største havmøllepark

400.000 danske husstande. Så mange vil fra udgangen af næste år kunne få glæde af Danmarks største havmøllepark ved Anholt. I dag, fredag den 13. januar 2012, markerer vi første spadestik. "Det er faktisk noget af en rekord, for først i juli 2010 vandt vi projektet baseret på Energistyrelsens udbud. Og allerede 18 måneder senere er den første pæl banket i havbunden. Det har vi i DONG Energy aldrig klaret så hurtigt før, og så vidt jeg ved, har heller ingen andre før os prøvet det," siger Senior Vice President Christina Grumstrup Sørensen. De første monopæle blev rammet i jorden mellem jul og nytår, men i dag tager vi det første officielle spadestik til Anholt Havmøllepark. Parken kommer i alt til at bestå af 111 havmøller opført på et 88 kvadratkilometer stort areal 15 kilometer fra land. Møllerne kommer til at stå på en dybde på mellem 15 og 19 meter, og de vil have en rotordiameter på 120 meter. "Anholt Havmøllepark er en kæmpe havmøllepark. Også for os, men det er netop den volumen, der skal til, for at vi kan få sat tempo på industrialiseringen, der fortsat gør offshore vind mere konkurrencedygtig. Nu kan vi tage de næste skridt i udviklingen af den danske energisektor i retning mod en fossilfri energiforsyning," siger Christina Grumstrup Sørensen. Anholt Havmøllepark ejes i fællesskab af DONG Energy (50 %), PensionDanmark (30 %) og PKA (20 %). DONG Energy står får anlæg og drift af parken. [Læs mere](#)
Kilde: Dansk Energi, 13. Januar

Københavns nye vartegn: Vindmøller (5. Januar)

Københavnernes vartegn i fremtiden bliver hverken den lille havfrue eller rundetårn. En storstilet plan skal gøre op til 100 vindmøller til kommunens nye vartegn. Københavns klimaplan har som mål at reducere CO₂-udledningen med 20% i 2015, og næste skridt er, at København bliver CO₂-neutral i 2025 - et mål, der skal indfris gennem flere indsatser, men én er flere vindmøller. Københavns Kommune vil derfor opstille over 100 vindmøller, der til sammen skal bidrage med en CO₂-reduktion på 262.000 tons i 2015 og 650.000 tons i 2025. Københavns Energi bliver bygherre på vindmøllerne. Københavns Kommune vil give københavnske virksomheder og borgere mulighed for at investere i vindenergi, så de herigennem kan bidrage til udbygningen af vedvarende energi. Borgerne kan allerede købe andele i vindmøller, og der arbejdes i øjeblikket på også at give københavnske virksomheder mulighed for at investere i vindenergi. København er et tæt bebygget område, og der er derfor begrænsninger for hvor mange vindmøller, der vil kunne opsættes inden for kommunens grænser. Derfor arbejdes der også på at få opstillet kystnære havvindmøller i Øresund og i andre kommuner. På landmølle-siden arbejder kommunen [på opsætningen af store vindmøller i København](#). Arbejdet med kommuneplanlægning, lokalplaner og VVM er i gang. I slutningen af november 2011 sendte kommunen lokalplanerne i høring, så Københavns Energi kan forhåbentligt opføre de første vindmøller på Kalvebod Syd og Prøvestenen i 2013. Senere opstilles vindmøller ved Lynetten. Sideløbende hermed har et grundigt forarbejde peget på muligheder for [kystnære havvindmøller i Øresund ved Nordre Flint og Aflandshage](#). Realisering af projekterne forudsætter, at de økonomiske rammebetingelser i lovgivningen ændres. Her arbejdes blandt andet sammen med Århus og Sønderborg i en særlig indsats for at gøre regeringen og folketinget opmærksomme på problematikkerne. Københavns Energi undersøger ligeledes mulighederne for at opstille vindmøller på lokaliteter udpeget til vindmøller i andre kommuner. Et eksempel er Køge Havn, hvor de foreløbige undersøgelser viser mulighed for at opstille 4 vindmøller, der er 150 meter høje, men derudover arbejde KE også på [at finde egnede lokaliteter på land hos interesserede lodsejere rundt omkring i landet](#).

Kilde: http://www.energy-supply.dk/article/view/74494/kobenhavns_nye_vartegn_vindmoller?ref=newsletter&nls=fe77e201

Vil kickstarte dansk vindmølleindustri (12. januar 2012)

Århus, København og Sønderborg står klar med vindmølleprojekter, der både kan levere grøn energi og sikre over 10.000 arbejdspladser allerede fra 2013. Regeringen bør bruge de igangværende energiforhandlinger aktivt til at skabe grønne jobs, mener de tre ambitiøse byprojekter. - Regeringen lægger op til, at den primære udbygning af vedvarende energi først skal tage fart fra 2018. Men dagens nedslående nyheder fra Vestas viser, at der er behov for initiativer nu og her, der både kan sikre grøn energi og fastholde arbejdspladser herhjemme, siger teknik- og miljøborgmester i Københavns Kommune, Ayfer Baykal. - Vi står klar med tre flyveklare vindmølleprojekter ud for kysterne ved Sønderborg, Århus og København, der kan levere grøn

energi og skabe 10.000 nye arbejdspladser indenfor vindmølleindustrien allerede fra 2013. Men det kræver, at det kommende energiforlig skaber de rigtige rammer for udbygning af vindkraft ved kysterne, siger hun. I udspillet fra regeringen er der kun lagt op til en pulje på 400 MW vindmøller ved kysterne. Det er ellers denne type projekter, der hurtigt vil kunne sættes i gang, hvorimod opførelsen af traditionelle vindmølleparker til havs først kan sættes i gang i 2018. Den grønne tænketank, Concito, har i rapporten "Grøn Jobskabelse" fra september beregnet, at der vil kunne skabes 10.000 arbejdspladser ved at opføre 800 MW kystnære vindmøller. - Regeringen har et stærkt ønske om at kickstarte dansk økonomi, men glemmer helt, at den allerede sidder med et godt redskab til at skabe arbejdspladser her og nu i form af energiforliget. Vores tre byer tilsammen kan med kort varsel sætte gang i opførelsen af 500 MW vindkraft langs kysterne, ligesom andre kystnære initiativer kan bidrage med yderligere 500 MW. Kystnære initiativer kan med andre ord bidrage med over 10.000 til de 15.000 job, som regeringen i forvejen regner med, at der kommer ud af kickstarten, siger formand for selskabet NRGi amba og Havvind Århus Bugt (HÅB), Søren Egge Rasmussen. Samtidig er opførelsen af vindmøller langs kysterne billigere end de dyrere havvindmølleparker. Konservativt beregninger viser, at kystnære vindmøller som minimum er 10-15 % billigere end store statslige havvindmølleparker til havs. Hos Danmarks største fagforbund, 3F, er der begejstring for de tre byers forslag om at kickstarte den danske økonomi ved at få sat skub i vindmølleudbygningen. - Vindmølleindustrien har i en lang årrække været en stabil kilde til vækst og arbejdspladser i Danmark. Nu er industrien under pres, og regeringen har selv erkendt, at krisen er værre end ventet, og så bør den også være klar til at ændre strategi for at sikre danske arbejdspladser. Virksomheder som Vestas har brug for et sundt hjemmemarked. Derfor bør regeringen i de igangværende energiforhandlinger sætte gang i udbygningen af kystnære vindmøller, siger næstformand hos 3F, Johnny Skovengaard. Forhandlingerne om et nyt energiforlig ventes at blive genoptaget torsdag den 19. januar efter at have ligget stille hen over nytåret.

http://www.energy-supply.dk/article/view/74899/vil_kickstarte_dansk_vindmølleindustri?ref=newsletter&nls=fe77e201

Danskerne interesse for solceller er eksploderet

Danskerne har for alvor taget solcelleanlæg til sig. Antallet af ansøgninger til solcelleanlæg er vokset støt i løbet af 2011. En lang række af Dansk Energis medlemmer oplever stor efterspørgsel på solcelleanlæg. Energiselskabet Energimidt har for eksempel folk på venteliste til anlæggene. Tendensen bliver bekræftet af de officielle ansøgningstal: I januar 2011 ansøgte i alt 153 danskere om solcelleanlæg. I november 2011 søgte 361 danskere om solcelleanlæg. Fra januar 2011 til og med november 2011 er der installeret cirka 1800 solcelleanlæg. - Flere danskere har fundet ud af, at det er en rigtig god forretning at investere i solcelleanlæg - der har jo været en eksplosion i lysten til at sætte solceller op i år, siger Anders Stouge, vicedirektør i Dansk Energi. Prisen på solcelleanlæg er faldet, og det gør det mere interessant for danskerne. Desuden har muligheden for nettoafregning og håndværkerfradraget også spillet ind på danskernes lyst til at investere i solceller. Tilbagebetalingstiden for solceller nu er i nærheden af 10 år, og i nogle tilfælde, hvis man kan anvende den udvidede selvangivelse og afskriver på solcellerne, i nærheden af 8 år. Solcelleanlæg har desuden den sideeffekt, at der for anlæggenes ejer går sport i, hvor meget strøm, de bruger. - Det er meget interessant, at solcelleanlæg får forbrugerne til dagligt at holde øje med, hvad de bruger strømmen til, og fordi man pludselig holder øje, så sænker man energiforbruget med 5-10 procent, siger Anders Stouge.

Kilde: Dansk Energi, 13. dec

2011 blev godt solcelle-år (12. januar)

Antallet af installerede solcelleanlæg i Danmark blev firdoblet i 2011, viser nye tal fra Energinet.dk. Danskerne har for alvor taget solcellerne til sig. I 2011 blev der i alt installeret 1.935 nye solcelleanlæg, og det svarer til en firdobling sammenlignet med 476 året før. Det skriver Ingeniøren. Det er Energinet.dk, der har opgjort tallene, og udregningerne viser samtidig, at den samlede installerede effekt er steget fra 2,7 MW i 2010 til knap 11 MW i 2011. - Jeg mener, at det hænger sammen med, at prisen på anlæggene er faldende, kombineret med en nettoafregningsmodel, der populært sagt gør det muligt for private at dække deres elforbrug med produktionen fra solcellen, siger kundechef hos Energinet.dk, Nikolaj Nørgaard Petersen, til

Ingeniøren. Opgørelsen omfatter udelukkende de anlæg, som netselskaberne har registreret via deres hjælpesystemer, så reelt kan antallet af installationer være en smule større.

Kilde: http://www.energy-supply.dk/article/view/74862/2011_blev_godt_solcellear?ref=newsletter&nls=fe77e201

Solcellemøder gav fuldt hus hos Nyfors i Brønderslev

Knap 130 personer var tirsdag mødt op hos Nyfors i Brønderslev for at få mere at vide om solceller. Spørgelysten var stor og mange så muligheder i den grønne investering. De mange fremmødte til informationsmøderne viste stor interesse for solceller. Det var nemt at mærke, at energirigtige løsninger har fanget kundernes interesse. Spørgelysten var stor og der var enighed om, at tilbagebetalingstiden for et anlæg er meget attraktiv. En husstand har mulighed for at blive selvforsynende med strøm og dermed skære udgiften helt væk fra budgettet, hvilket for mange kunder svarer til 8-14.000 kr. Interessen for solceller i Danmark voksede eksplosivt i 2011, hvor der skete en 4-dobling af antal installerede solcelleanlæg, primært til private husstande. Direktør Henrik Mentz udtaler: "Alt peger på stigende energipriser fremadrettet, hvilket kunderne også er opmærksomme på, og det gør kun investeringen endnu mere interessant for den enkelte husstand" Et solcelleanlæg har en forventet levetid på 25-30 år. Hvornår investeringen er tjent hjem afhænger af den enkeltes valg af finansieringsform, skatteforhold, elforbrug, udvikling i elprisen osv., men i branchen taler man typisk om 10-14 år, hvilket giver mulighed for et antal år med "gratis strøm" til husstanden. Grundet den store interesse afholder Nyfors informationsmøder igen onsdag den 8. februar.

Kilde: Dansk Energi, 13. Januar

Solcelle-ejere danner forening (11. Januar)

Den 31. januar er der stiftende generalforsamling for den nye forening Solcelleejere. Ifølge den nye forenings hjemmeside skal Solcelleejere fungere som en erfaringsudvekslingsforening for danskere, der har valgt at investere eller påtænker at investere i et solcelle-anlæg. Arne Kjær fra Kalundborg er initiativtager, og han oplyser, at foreningens omdrejningspunkt bliver en hjemmeside, der skal fungere som et informationsforum om solcelle-anlæg. - Alle, der har investeret i et solcelleanlæg, vil finde nyttig information og mulighed for at udveksle erfaringer med andre investorer via hjemmesiden. Vi vil meget gerne have udbredt kendskabet til forening og til hjemmesiden. Jo mere reklame, der kan skabes om initiativet, og jo flere, vi er med, jo mere indflydelse, siger Arne Kjær til Sjællandske Medier.

Foreningens hjemmeside: <http://www.solcelleejere.dk/>

Den stiftende generalforsamling finder sted 31. Januar kl. 19.30 i Tømmerup-Hallen i Kalundborg http://www.energy-supply.dk/article/view/74792/solcelleejere_danner_forening?ref=newsletter&nls=fe77e201

Dansk EU-formandskab på energiområdet gik i luften med Dansk Energis anbefalinger

10. januar markerede starten på Danmarks EU-formandskab for energiområdet med det første møde i energiarbejdsgruppen med Danmark for bordenden. Dansk Energi arrangerede en kick-off event for de 27-medlemslande, og nøglepersonerne fra EU-Kommissionen. Her gav Dansk Energi sit bud på, hvilke byggesten den europæiske energipolitik skal hvile på, hvis EUs langsigtede ambitiøse energi- og klimamål i 2050 skal realiseres. Øverst på dagsordenen stod nye energi- og klimamål efter 2020, der giver et signal til os som investor om, hvad der skal investeres i. Samtidig er der et akut behov for at genskabe balancen i EUs klima- og energipolitik fra før den økonomiske krise ved at fjerne nogle af de overskydende CO2 kvoter, som den økonomiske afmatning har gjort overflødig. Det første møde i energiarbejdsgruppen under EUs Ministerråd løb af stablen d. 10. januar. Her blev arbejdsprogrammet for det danske EU-formandskab præsenteret for de andre medlemslande. Øverst på dagens mødes dagsordenen stod bl.a. energieffektivitet og rammerne for EUs langsigtede energiplan (Energy Roadmap 2050). "Et grønt Europa" er en af de fire overordnede indsatsområder for Danmark under formandskabet. Dansk Energi er særdeles positivt stillet overfor prioriteterne for det danske formandskab. Da de netop afspejler de store behov, der er for ambitiøse politiske løsninger på den bunke af lovforslag, der ligger på formandskabets bord på energiområdet. Disse forslag er bl.a. under emnerne grøn vækst, højere energieffektivitet, rammerne for fremtidens energi- og klimapolitik samt det indre marked for energi. I forlængelse af

arbejdsgruppemødet var Dansk Energi vært for et high level arrangement for ca. 80 nøglepersoner på energiområdet i de 27 medlemslande og i EU-Kommissionen. Her præsenterede Dansk Energi sit syn på, hvilke byggesten den europæiske energipolitik skal hvile på, hvis de ambitiøse energi- og klimamål i 2050 skal realiseres. De centrale byggesten som Dansk Energi mener der er nødvendige for at bygge en bro mellem 2012 og 2050 med langsigtede politiske visioner er:

- Klare energi- og eller klimamål i 2030 og 2040 frem mod 2050, der sikrer de rette signaler til investorer i energisektoren, så de kan investere i den grønne omstilling.
- En ambitiøs infrastrukturforordning, der sikrer én Europæisk tilgang til infrastrukturudbygning. Dette vil sætte gang i den nødvendige udbygning, som kan facilitere den grønne omstilling
- Et ambitiøst energieffektiviseringsdirektiv, der kan kickstarte markedet for energitjenester i EU og høste det store uudnyttede potentiale
- Fuld implementering af det indre marked for energi

[Følg det danske EU-formandskabs arbejde på energiområdet](#)

Kilde: Dansk Energi 12. Januar

Nyt fra Københavns Energikontor

Udvidet kommunesamarbejde: KMEK kontakter nu kommuner i hele regionen og fortæller om de gode resultater fra 2011 med aktiviteter i kommunerne. Vi opfordrer til at indgå samarbejder med os om at gennemføre projekter der retter sig mod energibesparelser hos borgere, skoler/institutioner og små virksomheder.

Solceller i boligforeninger: 2012 er året hvor KMEK vil begynde at arbejde målrettet med at formidle viden om det rentable i at investere i solceller for boligforeninger. De konkrete aktiviteter er ikke besluttet men det er drøftet med Energiforum Danmark at lave en række informationsmøder for boligforeninger hvor man fortæller om gode eksempler på boligforeninger der har foretaget investeringen.

Ny medarbejder: Fra 1. januar 2012 har vi ansat Jakob Jespersen som leder af Energitjenesten København. Janus Hendrichsen frigøres herved til samarbejdet med kommuner, som nu udgør en større del af vores aktiviteter. Jakob er godt kendt med både KMEK og Energitjenesten, da han indtil nu har været ansat i Vedvarende Energi, bl.a. med ansvar for den landsdækkende indsats på Spørg om Energi. Hjemmeside: <http://www.energitjenesten.dk/index.php?id=478>

Stine Bosse formandskandidat for CONCITO

En enig bestyrelse har foreslået valg af Stine Bosse som ny formand for den grønne tænketank CONCITO. Stine Bosse – tidligere topchef i Tryg Forsikring - forventes valgt på et ekstraordinært rådsmøde i CONCITO den 30. januar 2012 som afløser for Martin Lidegaard, der forlod posten efter udnævnelse til klima- energi- og bygningsminister. Stine Bosse er i dag formand for Flüggerkoncernen og medlem af bestyrelserne i Nordea, TDC, Icopal, det engelske forsikringsselskab Amlin samt den norske industrigruppe Aker ASA. Derudover er hun formand for Børnefonden og medlem af FN's MDG Advocats, som arbejder med fattigdomsbekæmpelse i udviklingslandene. Stine Bosse er netop udpeget til formand for Det Kongelige Teaters helt nye bestyrelse. Kilde: Dansk Energi, 11. Januar

Miljøprojekt skal gøre København grønnere

Et projekt startet på Østerbro skal nu gøre København til verdens mest miljøvenlige hovedstad. Projektet hedder 2100.nu og fokuserer på, at boligforeninger, politikere og virksomheder skal arbejde sammen om at skabe energivenlige løsninger. Projektet er udarbejdet i samarbejde mellem beboere, organisationer og virksomheder med Teknologisk Institut, Københavns Energi og Miljøpunkt Østerbro som initiativtagere. Og den danske klimakommisær er imponeret over initiativet: "Projektformen fra 2100.nu er et af de nødvendige initiativer, som gør, at vi kan leve op til de mål, vi vedtog på klimatopmødet i Durban. Samspillet mellem virksomheder og borgere gennem nye typer af organisationer er en uvurderlig ressource, som ikke kan erstattes af lovgivning og politiske målsætninger", siger Connie Hedegaard. Ifølge Københavns Energi er energiteknologi i projektet 2100.nu blevet matchet med boligforeningernes ønsker. Der vil derfor være store besparelsemuligheder for de enkelte boligforeninger, men også for virksomhederne

som sælger energiteknologi, fortæller Københavns Energi. 20 procent af alle boligforeninger på Østerbro er med i projektet, og det er nu planen at brede projektet ud til hele København.

<http://www.csr.dk/hg/cs/artikel.nsf/0/REDT8Q8EJ9>

V-ordfører: Tre tog-elektrificeringsprojekter kan fremrykkes og samles i ét OPP-selskab

De fire oppositionspartier (Venstre, Dansk Folkeparti, Liberal Alliance og Konservative) foreslår elektrificering af banestrækningerne til Ålborg og Kalundborg fremrykket til 2018 og udført af et OPP-selskab (offentligt-privat partnerskab), som også skal stå for drift og vedligeholdelse i eksempelvis 30 år, oplyser trafikordfører Kristian Pihl Lorentzen (V). Trafikforligskredsen (alle minus Enhedslisten) har genoptaget forhandlingerne om en elektrificering af Lunderskov-Esbjerg til ca. 1,2 mia. kroner. - De fire blå trafikordførere har spillet ind med en kraftig forcering af baneelektrificeringen startende med Esbjerg-Lunderskov, der skal være færdig i 2015, fortsættende med Fredericia-Ålborg i 2018 samt Nordvestbanen i 2018. Det bliver et meget stort projekt til op mod 10 milliarder kroner. Vi lægger op til et OPP-projekt i stor skala, som vil være mere attraktivt for potentielle investorer som pensionsfonde og jernbaneentreprenører, når projektet har en vis volumen, siger Kristian Pihl Lorentzen til Fagpressebureauet. Forcingen af elektrificering til Ålborg og Kalundborg med fire år før signalprogrammet er færdigt i 2022 vil koste ekstra, men det kan stadig vise sig at være en god idé, fordi gevinsterne høstes tidligere, mener Kristian Pihl Lorentzen. - IC4 kommer aldrig til at køre i landsdelstrafikken, og i sammenhæng med oprydning efter IC4 kan forcingen meget vel vise sig at være en god forretning, siger han. En bedre driftsøkonomi på jernbanen er en gevinst i sig selv, og der er også store projekt gevinster ved at skabe sammenhæng mellem anlæg, drift og vedligeholdelse, som betaler pensionsfondenes afkast, pointerer Kristian Pihl Lorentzen: - Finansministeren skal ikke op med pengene. I sidste ende betales det med lidt højere baneafgifter af togoperatørerne, som får en mere rationel drift. De blå partier overlader det til trafikministeren at sondere markedet og afgøre, om OPP-opgaven med de tre elektrificeringsprojekter skal i udbud eller skal aftales i et partnerskab. - Der er ingen tvivl om, at det er lønsomt at elektrificere fra Esbjerg til Århus, men vi tror også, at det vil være lønsomt til Ålborg. Det får vi undersøgt, siger Kristian Pihl Lorentzen. Han vil heller ikke udelukke udretning af banestrækninger ved elektrificeringen. - Jeg er meget åben over for OPP, som er nævnt i regeringsgrundlaget, siger transportminister Henrik Dam Kristensen (S) til Fagpressebureauet. Han fremhæver to forhold. For det første er OPP ikke gratis penge, for der skal selvfølgelig være en forrentning af pensionsopsparernes investeringer. For det andet er der bl.a. spørgsmål om ansvar for banelegemet. - Der er nogle ting, som skal undersøges grundigt, men jeg er gerne med, hvis det er samfundsøkonomisk fornuftigt. Jeg er meget positiv over for OPP, men jeg skal også kunne kigge skatteyderne i øjnene, siger Henrik Dam Kristensen. - Jeg håber, at vi finder midler til elektrificering Esbjerg-Lunderskov, som først og fremmest står for og ikke kan vente, slutter Henrik Dam Kristensen.

Dansk Energi, 15. dec 2011

Kalenderen

18. Januar: Offentlig politikerhøring om udbygning af den kollektive trafik i København og klimavenlige transportløsninger

Baggrund: Ledningsomlægninger og andre forarbejder i forbindelse med anlægget af Metro Cityringen i København er i fuld gang. Men samtidig er behovet for flere kollektive trafiklinjer blevet stadig mere påtrængende. Det haster derfor med at få udbygget af transportinfrastrukturen, og i et par af de seneste trafikudspil fremhæves letbanerne som alternativ til mere metro. Men hvad mener politikere, borgere og planlæggere? Det er omdrejningspunktet for en høring om de store kollektive trafikprojekter, som Rådet for Bæredygtig Trafik afholder. Udgangspunktet er de mange diskussioner om, hvilke trafikale løsninger København skal vælge fremover. Program:

Velkomst ved Kjeld A. Larsen, formand for Rådet for Bæredygtig Trafik

Oplæg ved Søren Elle, Økonomiforvaltningen, Københavns Kommune (15 minutter)

Oplæg ved Karl Vogt-Nielsen, Lokaludvalgenes letbaneinitiativ (15 minutter)

Korte kommentarer fra politikerpanelet fra Københavns Kommunes Borgerrepræsentation:
Ayfer Baykal, borgmester for teknik- og miljøforvaltningen, SF
Morten Kabell, medlem af BR, EL
Bo Normander, medlem af BR, RV
Jakob Næsager, medlem af BR, K
Karin Storgaard, medlem af BR, DF
Venstre-medlem af BR (ikke endeligt oplyst p.t.)
Lars Weiss, medlem af BR, S

Derefter åbnes der for spørgsmål og bemærkninger fra salen. Politikerne får 2 minutter hver til besvarelse af spørgsmål. Kjeld A. Larsen er ordstyrer under afviklingen af høringen.

Alle er velkommen. Arrangementet er gratis.

Den spritnye rapport "Metro, letbaner – og trængselsafgiften" fra lokaludvalgenes letbaneinitiativ kan fremsendes ved kontakt til Kjeld A. Larsen 38 60 66 19

Høringen starter klokken 17 og afsluttes klokken 19.30

Høringen finder sted i Bethesda, Rømersgade 17 i Konventsalen.

18. Januar. Copenhagen Sustainability Lecture of 2012 with Michael Grubb

Michael Grubb will speak on: "Planetary Economics: The Three Domains of Sustainable Energy development". The lecture will take place on the 18th of January from 17 - 18 pm at the Faculty of Life Sciences, Thorvaldsensvej 40, Auditorium A2.70.01. Michael Grubb is, among other things, Senior Research Associate at Cambridge University, founder and Editor-in-Chief of the Climate Policy Journal. Furthermore he has been lead author for several reports of the IPCC addressing the economic, technological and social aspects of limiting greenhouse gas emissions. He is an expert on innovation in low carbon energy technologies, carbon pricing and emissions trading systems. In other words Michael Grubb is an international capacity in terms of understanding the economic drivers behind climate policy. This is of course essential in shaping a more sustainable future. Sign up here: http://klima.ku.dk/sustainability_lectures/tilmeldinger/

Kontakt: Dorthe Hedensted Lund Adjunkt/Assistant Professor Direct: +45 35 33 16 97

dhl@life.ku.dk <http://en.sl.life.ku.dk>

19. Januar. GNBO-netværksmøde

Afholdes kl. 16.15 HOS BYGGFAGENES SAMVIRKE, LYGTEEN 10, KØBENHAVN NV

Dagsorden punkter:

- 1) Vores samarbejde med fagforeningen og afholdelsen af en større konference d. 28. marts. Forhåbentlig ved vi en masse efter vores møde i LO Storkøbenhavn mandag.
- 2) Dernæst skal vi tale videre om vores årsmøde og samarbejdet med Øko-net....

Kontakt: HansHenrik Samuelson: hanshenrik@klimaforum09.org

23. Januar: Seminar: KONGEMAGT ELLER DEMOKRATI?

Visioner for en bæredygtig demokratisk markedsøkonomi. MPP er vært for præsentationen af Syntesetankens forslag til en række økonomiske reformer, der sammentænker økonomi og bæredygtighed. Økonomiske hensyn fremhæves ofte som forhindringerne for, at vi kan løse klimamæssige, sociale og demokratiske problemer. Syntesetanken tænker nyt ved at se økonomien netop som middel til at løse disse problemer. På konferencen præsenteres følgende reformforslag: En pengereform, som flytter pengeskabelsen fra bankerne til Nationalbanken og fjerner pengesystemets iboende vækstkrav; En grundskyldsreform, der lader de natur- og samfundsskabte værdier tilfalde fællesskabet; En basisindkomstreform, som tackler den permanente arbejdsløshed og udstødning

PROGRAM: Kl. 13.00 – 16.30: Problem og løsninger

Velkomst v/ Ole Bjerg fra CBS og Ib Ravn fra DPU

Oplæg og debat om det økonomiske systems grundlæggende problemer – og et samlet løsningsforslag herpå v/ Mikkel Klinge Nielsen, Erik Christensen og Uffe Madsen fra

[Syntesetanken](#)

Arrangementet fortsætter for alle, der har lyst, med drøftelser om kommende initiativer fra 16.45-

18.15 i lokale KS43, CBS, Kilevej 14.

Se invitation: <http://www.syntesetanken.dk/wp-content/uploads/2012/01/Invitation.pdf>

Tid: Mandag den 23. januar 2012 kl. 13:00-16:30

Sted: Copenhagen Business School, Solbjerg Plads 3, Frederiksberg, Aud. SP 2.01

Gratis deltagelse! Tilmelding: mpp-relations@cbs.dk

25. Januar. Temadag om solceller i Kolding

Salget af solceller er steget dramatisk det seneste halve år. Der søges om tilslutning til cirka 100 anlæg om ugen. Dansk Energi holder temadag om solceller den 25. januar 2012. Der er mange facetter at sætte sig ind i vedrørende salg og opsætning af solceller, herunder sikkerhedskrav, tilslutning til elnettet, økonomi, afregning, skatte- og afskrivningsregler. På temadagen vil en række eksperter komme rundt om alle emnerne samt fortælle om erfaringer med opsætning af solceller og nye typer af solceller. Emner på temadagen: Potentialet for solceller i Danmark, Hvad er en solcelle?, Installation af solceller, Erfaringer med opsætning af solceller, Elsikkerhed ved solcelleanlæg på og ved bygninger, Nye solceller på markedet – plastsolceller, Tilslutning af solceller til elnettet, Nettoafregning og skatteregler vedr. solceller, Certificering af solcelleanlæg – behov og muligheder, Mikro-inverter i solcelleanlæg, Fremtidsmuligheder for solceller.

Målgruppe: Energirådgivere og installatører. [Se program og tilmelding](#)

Pris: 4200 kr for ikke-medlemmer af Dansk Industri

1. Februar. Fyraftensmøde om varmepumper den 1. februar i Kolding

Anvendelse af varmepumper som virkemiddel til at gøre Danmark CO2-neutralt har lange udsigter. Regeringens målsætning om at udfase oliefyr i 2030 og på sigt også udfase naturgassen, giver en række betydelige udfordringer. Dansk Energi inviterer til fyraftensmøde i Kolding om perspektiver på at anvende varmepumper i enfamiliehuse som et af virkemidlerne til at nå Danmarks målsætning om at blive fossilfrit. På dagen er der indlæg fra Dansk Energi, Danfoss Heat Pumps, Nordjysk Elhandel og Energistyrelsen. Arrangementet er gratis. [Læs mere og tilmeld dig](#). Målgruppe: Arrangementet henvender sig til alle med interesse for varmepumper, herunder journalister, myndigheder, energiselskaber og virksomheder, der arbejder med varmepumper. Gratis deltagelse.

5. Februar: Byttemarked på Østerbro, København

Hvad nu hvis alle de ting du ejer, men aldrig bruger mere, kan få NYT LIV - til glæde for andre, miljøet og dig selv? Idéen er enkel: Du giver hvad du har og tager hvad du vil! Du kan for eksempel bytte din gode gamle kasserolle til bøger eller dine gamle møbler til børnetøj. Tag ting med som du mener andre vil få glæde af eller medbring de uønskede julegaver, så andre kan få glæde af dem. Byttemarkedet foregår på Kildevældskolen på Østerbro den 5. februar kl. 10-16.

[Læs mere om byttemarkedet her.](#)

2. Marts: Konference om Europæisk Miljøpolitik på Christiansborg

Det Økologiske Råd afholder sammen med European Environmental Bureau (EEB – europæisk paraplyorganisation for grønne NGO'er) og andre grønne organisationer en konference om reformen af den europæiske landbrugspolitik (CAP) på Christiansborg fredag d. 2. marts 2012. Anledningen er, at Danmark på grund af det danske formandskab sidder ved bordenden under de afsluttende forhandlinger om reformen. Formålet er at skabe dialog om den nye landbrugspolitik mellem alle aktører og interessenter, og at sikre, at alle kender og forstår de grønne synspunkter til reformen: At landbrugsstøtten skal fungere som en betaling for landmændenes sikring af offentlige goder og understøtte en udvikling frem mod et bæredygtigt landbrug. Konferencensprog: Engelsk. Program offentliggøres på www.ecocouncil.dk snarest. Tilmelding vil også kunne ske via hjemmesiden fra ca. 1. februar 2012. Kontakt: Leif Bach Jørgensen, 33 18 19 35, leif@ecocouncil.dk

15. Marts. European Consumer Day: "Sustainable consumption in a time of crisis"

The 14th edition of the European Consumer Day will be held in Copenhagen on 15 March 2012 and

will focus on sustainable consumption. Sustainable consumption implies the use of goods and services that respond to basic needs and bring a better quality of life without jeopardising the needs of future generations.

Uddrag af programmet:

Panel 1: Potentials and limitations of market driven Sustainability

Panel 2: How can sustainable consumption be the easy choice?

Panel 3: New roads to sustainable consumption

Se det foreløbige program: <http://www.eesc.europa.eu/resources/docs/draft-programme-en--4.pdf>

Deltagelse er gratis, men tilmelding skal ske på:

<http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.en.events-and-activities-european-consumer-day-2012>

Location and venue

The 2012 European Consumer Day will be held in Copenhagen in the European Environment Agency (Kongens Nytorv 6, 1050 Copenhagen K, Denmark).

26. Marts. Foredrag: Biobrændstoffer: Benzin af fødevarer?

Biobrændstoffer: Skal vi lave benzin af fødevarer når 1 milliard sulter? Klimaforandringerne tvinger os til at lede efter grønne energiløsninger, men er det grønne altid grønt og godt? I Danmark er der blandet biobrændstof i tanken på benzinstationer, men langt de fleste biobrændstoffer er lavet på fødevarer. Når EU og Danmark opstiller høje mål for brugen af biobrændstoffer er det med til at skubbe prisen på mad i vejret og true fattige bønders adgang til landjord i udviklingslandene. Oftest uden at de selv får øget adgang til energi. Kom og hør om hvordan EU's energipolitik påvirker de fattigste landes kamp mod sult, og hvad der skal til for at skabe sammenhæng mellem vores energipolitikker og fattigdomsbekæmpelse.

Oplægsholder: Kirsten Hjørnholt Sørensen

Afholdes kl. 17 – 19 hos Mellempøbeligt Samvirke Fælledvej 12, 2200 København N

Lokale Foredragssalen.

Tilmelding: <http://www.aof-fk.dk/kurser/Foredrag+og+Debat/Politik+og+samfund/121016/>

10. Maj. Foredrag: Vor fælles fremtid - topmøde i Rio de Janeiro

Vor Fælles Fremtid - får vi en aftale om bæredygtig udvikling i Rio de Janeiro?

Det er 20 år siden verdens ledere mødtes til topmøde om bæredygtig udvikling i Rio de Janeiro i Brasilien. I juni 2012 mødes verdens ledere igen for at diskutere hvordan vi skal skabe velfærd og udvikling nu, uden samtidig at forringe kommende generations livsbetingelser. Siden mødet for tyve år siden i 1992 står verden nu overfor udfordringer som klimaforandringer og befolkningstilvækst. Er omstilling til en grøn økonomi svaret på den udfordring? Hvordan sikrer vi at de fattigste lande også drager fordel og ikke tabes i omstillingsprocessen? Hvilken aftale er på bordet i Rio i juni?

Oplægsholder, Kirsten Hjørnholt Sørensen, MS

Afholdes kl. 17 – 19 hos Mellempøbeligt Samvirke, Fælledvej 12, 2200 København N

Lokale Foredragssalen

Tilmelding: <http://www.aof-fk.dk/kurser/Foredrag+og+Debat/Politik+og+samfund/121018/>

9. og 10. juni 2012: Transition training seminar

Transition Træning er et 2 dages kursus der henvender sig til dem som er eller vil være aktive i Omstillingsbevægelsen. Kurset giver inspiration til, hvorledes man igangsætter og gennemfører et succesrigt omstillingsinitiativ. Det er værktøjsorienteret og giver dig som deltager lejlighed til at afprøve de koncepter og metoder der har gjort Transition bevægelsen til en succes. Efter kurset er du klædt på til at videreformidle såvel teori som praksis i en nyetableret omstillingsgruppe.

Seminaret ledes af Erik Lemcke og Lars Keller begge autoriserede TT trænere. Sted oplyses senere.

Læs mere på: <http://transitiondenmark.ning.com/events/transition-tr-ning>

INTERNATIONAL KALENDER

28. Januar – 5. Februar

Nordisk Børne- og Ungdoms- Komité har valgt at støtte os økonomisk i vores klimaprojekt. Derfor er vi nu nede i nærheden af en pris, hvor du kan tænke rejsen til det samiske vinterland som en gave til dig selv eller til en du holder af (I al fald hvis du deler gaven med andre). Vedhæftet er en invitation med ny lav pris på deltagelse i klimakonferencen Jokkmokk Winter Conference og det samiske marked som foregår i Jokkmokk samtidig. JWC er en klimakonference for unge som finder sted sidst i januar og starten af februar lige nord for polarcirklen i Jokkmokk i Sverige. Tag selv med – eller send dine børn af sted! <http://www.facebook.com/events/194318023989886/>
Klimahilsner, Søren Würtz, Foreningen NORDENs Ungdom, T +45 4674 0290, D +45 4674 0296
M +45 4160 6052 sow@cko.dk / www.fnu.dk

18 – 20. Maj. International konference om Klimaretfærdighed i Gøteborg

Jordens Vänner inbjuder nu till samarbete inför internationella konferensen Rio+20 - Stockholm+40 för miljörettsliga i Göteborg 18-20 maj. Vi önskar gärna samverkan med GNBO. Vi ser den typ av omställningsplaner som tagits fram av folkrörelser i Danmark som mycket viktiga inför Rio+20 som hålls i juni i Rio de Janeiro. En liten summa tillräcklig för att arrangera ett möte med 100 deltagare har vi redan som grundplåt. Vi är öppna för att samarbeta kring mötet så det passar nordiska partners. Den ide som funnits inom GNBO om ett nordiskt klimatmöte kan vara innehållet en dag. I Sverige samverkar nu 32 organisationer inom Global rättvisa. Planer finns på att ordna ett flertal arrangemang runt om i Sverige med upptakt på naturbruksmöte för omställning av jordbruk och skogsbruk i Ockelbo i mitten av april och avslutning i Göteborg. Vi samlade in 7000 namn inför Durban och går nu vidare för att ta upp Rio+20 och kombinera det med lokala frågor. Det vore positivt med samverkan kring en aktionsdag inför Rio+20 med tydliga systemkritiska krav som de som fördes fram av Klimaforum09.

Kontakt: rio-plus-20@miv.se

15. Juli 2012: European Permaculture Design Course - Permaculture, Art and Society

happening from July 15th to August 5th, 2012 at gASTWERKe Ecovillage, Escherode / Germany. You can register for this course at:

http://permakultur-akademie.de/front_content.php?idcat=59&idart=344

To register for the course and to obtain answers to questions, click on the button „registration“. We will also provide detailed information on how to apply for Grundtvig funding.

Denne og tidligere nyheds emails kan du finde på <http://www.klimabevaegelsen.dk/nyhedsbrev>

Her kan du også gratis tilmelde dig nyhedsbrevet, hvis du ikke allerede modtager det. Hvis du skriver til sek@klimabevaegelsen.dk så kan du bede om at modtage nyhedsbrevet uden at være medlem af Klimabevægelsen.

Vil du have tilføjet en klima-nyhed, et klima-arrangement eller andre ting du vil dele med Klimabevægelsens medlemmer i Klimabevægelsens nyhedsbreve, så skriv til sek@klimabevaegelsen.dk